

侨界关注

4月16日，搭载翟志刚、王亚平、叶光富3名中国航天员的神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。3名航天员在空间站驻留了183天，刷新中国航天员

连续在轨飞行时长纪录。至此，中国空间站关键技术验证阶段完美收官。在接受本报记者采访时，身处世界各地的华侨华人由衷感慨：“我们为中国载人航天成就骄傲自豪！”

海外侨胞热议神舟十三号航天员乘组平安回家——

为中国载人航天成就骄傲自豪

常可漾

欢迎三位英雄回家

神舟十三号载人飞船返回舱着陆后，现场医监医保人员确认，“太空出差3人组”身体状况良好。神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功！

看到消息，海外侨胞为之欢呼雀跃。爱尔兰首都柏林与北京相隔7个小时。作为中国航天的“粉丝”，欧洲人文与自然科学院院士、爱尔兰皇家科学院院士孙大文，叫上全家人一起，熬夜观看神舟十三号载人飞船返回舱返回地球的全过程。“看到祖国的航天事业蒸蒸日上，心情无比激动！”孙大文说，“看着指挥大厅里和东风着陆场上一个个忙碌的身影，我心绪难平，难以想象背后还有多少无名英雄在密切配合、全力保障此次航天任务。他们殚精竭虑坚守，才铸就了中国航天今日的辉煌。”

神舟十三号返回时，老挝中华总商会常务副会长吴兴华正在当地朋友家中共同庆祝老挝佛历新年。“我一边用手机看直播，一边给老挝的朋友翻译神舟十三号返回的进展情况。令我惊讶的是，其中有两个人竟然知道神舟十三号载人飞行任务。这说明中国的航空航天事业正在受到国际社会越来越多的关注。”看到老挝朋友眼中流露出的赞叹与羡慕，吴兴华倍感自豪。

为期半年的太空生活、维护空间站设施设备、2次出舱活动、2次“天宫课堂”太空授课、多项在轨试验……神舟十三号航天员们的一举一动都牵动着中华儿女的心。太空工作之余，航天员们也频频出镜：在太空舱内朗读《激流（总序）》、在中国农历除夕之夜为全国人民送上新春祝福。他们以饱满的精神状态向祖国和人民报告：神舟十三号乘组感觉良好！

“这半年，最关心航天员们的安全问

题：身体是否出现不适、能否正常采集数据、能否顺利完成出舱活动……”塔吉克斯坦华侨华人联合会永久荣誉主席韩东起表示，自己几乎没有错过任何一条关于神舟十三号的新闻，看着他们传回来的消息和画面，心里特别踏实。“令我印象最深的是女航天员王亚平。女性的新陈代谢、生理结构与男性差异很大，外太空对于女性的考验尤为严峻。作为身兼女儿、妻子、母亲三重身份的女性航天员，王亚平令人钦佩！”

身为一名食品科学领域的科技工作者，孙大文格外关注航天员的饮食。“此次航天食品是根据航天员的口味偏好特制的家乡味道，其背后所蕴含的科技含量不容小觑。”孙大文表示：“近年来，随着中国食品工业迅猛发展，我们国家的食品科学研究和食品工业生产水平已经跻身世界前列。航天食品的标准让航天员吃得饱，提升到吃得营养、吃得健康。”

点赞中国航天佳绩

经过多年发展，中国航天成绩斐然，已跻身世界航天强国行列。

在非洲生活20余年，肯尼亚中华总商会会长卓武时刻关注中国航天事业的最新成果。“中国航天成就数不胜数，我印象最深的是2020年6月23日北斗卫星导航系统完成全部组网星座发射任务。北斗卫星导航系统历时26年，共计发射了59颗卫星，终于正式建成了！我们的北斗卫星导航系统能为用户提供全球覆盖、全天候、全天时的高精度定位与授时服务。作为一个大国，中国在这个事关国家安全、经济建设和科学研究的重要领域，终于有了核心竞争力！”卓武激动地说：“中国航天事业走过了一段漫长而艰辛的路，才取得今天的辉煌，成就来之不易。”

中国航天成就正不断造福世界。吴兴



四月十六日，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。图为航天员翟志刚、王亚平、叶光富（自左至右）安全顺利出舱。（新华社发）

华所在的公司参与了“老挝一号”卫星项目建设。“该项目由中国‘整星出口’。中国不仅承担设计、制造、发射全过程，还提供商业贷款，助力老挝拥有自己的通信卫星。之后，由中国亚太移动通信卫星有限责任公司与老挝政府成立合资公司共同运营，为老挝提供卫星电视、卫星通信、转发器三大功能。”吴兴华表示，“老挝一号”成功发射后，老挝民众可接收到的电视频道从原来的20多个增加到接近200个，卫星电视在老挝基本实现全国覆盖，常用观众达到百万级。此外，在“老挝一号”卫星的帮助下，“中老铁路”顺利建成。现在，“老挝一号”卫星已成为老挝的国家名片。

“近年来，中国的航天发展脚步是世界最快的、最稳的。”孙大文说，“这要归功于社会主义集中力量办大事的制度优势。中国的航天事业始终得到国家的高度重视和大力支持。以‘两弹一星’元勋为代表的一大批中国航天人涌现出来。他们隐姓

埋名、吃苦耐劳，为中国航天事业的发展立下了卓越功勋，也铸就了伟大的航天精神。而作为坚强后盾，14亿中国人民是中国航天事业无往不胜的底气所在。”

讲好中国航天故事

“东方红”系列人造卫星、“长征”系列运载火箭、“嫦娥”系列月球探测器、“玉兔”系列月面巡视器、“神舟”系列载人飞船、“天舟”系列货运飞船……一个个充满中国文化特色的名字，让高天上的航天成果变得亲切可爱，也让海外侨胞重温悠久厚重的中华文化。

“神舟十三号载人飞船返回舱成功着陆，充分展现了中国的航天自信 and 综合实力，极大增强了海内外中华儿女的爱国热情和民族自豪感。”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇认为，“中国一直

坚持和平探索宇宙，努力为人类社会了解外太空贡献智慧和力量，展现了大国担当。”

“中国航天事业的飞速发展不仅为广大华侨华人提供了更广阔的发展空间，也为他们在海外讲好中国航天故事提供了生动的脚本。”孙大文说。

“讲好中国航天故事，是每个华侨华人的责任。”韩东起认为，尽管不同国家的国情、文化差异很大，但相同的是人民对美好生活的追求。向世界讲述中国航天的辉煌成就，就是让世界看到一个迎难而上、探索未知、追求真理、永不言败的中国。

“华侨华人既要做好中国航天故事的宣传员，也要当好中国航天成果的推销员。”卓武表示，“海外侨胞应时刻关注祖国航天事业的发展，选择适当的时机，用合适的方式，向住在国朋友讲好中国航天故事。未来，华侨华人还要为北斗及其他中国航天成果在全球实现市场化运用，在海外做好宣传、协调和推广工作。”

最高补助5000万元

广州黄埔发布“中医药10条”助力药企创新发展



白云山中一药业现代化中药生产线

4月24日，广东省广州市黄埔区、广州开发区、广州高新区正式发布《广州市黄埔区 广州开发区 广州高新区促进中医药传承创新发展若干措施》（简称“中医药10条”）。“中医药10条”重点在推动中医药领域人才高地建设、搭建高端学术交流平台、打造“黄埔杏林”创新谷、鼓励中医药成果产业化、推进生物医药先行先试改革创新、建设中医药智能装备创新高地、鼓励基金投资等方面提出多项突破性政策，集聚全球高端中医药资源，促进中医药传承创新。

近年来，黄埔区、广州开发区、广州高新区一直致力于打造世界级生物医药产业集群，并将中医药产业作为重点产业发展。目前，全区获批药品生产许可证的中药生产企业有21家，中药批准文号超过450件，占广州市总数的1/3；全区中医药产业营收超100亿元。伴随“中医药10条”出台，黄埔区、广州开发区、广州高新区将形成多维度、系统化的生物医药产业政策供给体系，进一步助力黄埔区创建生物医药政策创新试验区，打造更优产业生态。

筑巢引凤：吸引中医药高端人才汇集黄埔

“中医药10条”具有精准化、专业化、系统化的特点，精准“把脉”中医药发展，争取政策先行先试，

全方位营造良好的中医药创新环境。

吸引人才精准化是政策的一大亮点。“中医药10条”创新提出中医药领域五类特色人才分类支持政策，单个团队资助金额最高1500万元，吸引各类中医药领域高端人才，特别是中医药交叉融合复合型创新人才到黄埔创新创业，带领团队在本区企业或研究机构进行技术研究和成果转化，为黄埔区的中医药产业发展提供坚实有力的人才支撑。

同时，“中医药10条”还鼓励高层次人才在黄埔区开展传承创新交流活动，在全国打造“黄埔岐黄汇”中医药传承交流平台，鼓励开展中医学术传承交流、工作室传承收徒等传承活动；鼓励承办国际国内、粤港澳大湾区中医药传承创新论坛、专业研讨会等各类国家级中医药高端会议或论坛落地黄埔，并给予一定的支持，每个活动最高补助100万元。

产业协同：打造“黄埔杏林”创新谷

打造“黄埔杏林”创新谷是“中医药10条”提出的一项重要举措。政策鼓励医工交叉发展，对建设医工结合实验平台、概念验证中心和中试基地的，经认定，按其设备购置费等建设经费的30%给予支持，每个平台最高补助1000万元；经认定，对特别重大的国家级实验室，按实际投入建设经费的50%给予扶持，每个实验室最高补助5000万元。

经过多年发展，黄埔区生物医药创新要素汇聚、规模壮大、集聚效应明显，形成“两城一岛”的产业空间布局。自2017年起，黄埔区接连出台了“1AB实施意见”“高端生物制药8条”“生物医药10条”等生物医药领域扶持政策，加上此次针对中医药产业专门制定的“中医药10条”，创新性和扶持力度在国内居前列。

黄埔区所在的粤港澳大湾区有着完整的工业制造产业链条，为科研机构开展成果转化提供了便利。“中医药10条”抓住“技术支撑”这一关键点，为

中医药产业化发展“造血”。“中医药10条”在中医药领域打通中医药产业要素聚集—科技创新—成果转化—政策通道，扶持措施系统化，大力支持中医药成果产业化、中医药成果技术交易，支持建设互联网医院，吸引投资基金，形成政、产、学、研、金、用的政策合力，推进“创新链、产业链、人才链、服务链”深度融合。

广东省新黄埔中医药联合创新研究院2021年落户黄埔，是广州高新区与中国科学院、中国中医科学院、北京航空航天大学等20多家国内中医药及信息领域研究机构、高等院校联合共建的新型研发机构。研究院集聚了中医药、大数据、集成电路、高端制造和新材料等多学科领域的优势力量，实现中医药领域的多学科资源跨界融合。

随着“中医药10条”发布，黄埔区的中医药事业迎来新机遇。接下来，黄埔区将重点打造两个区级中医重点专科；逐步完善中西医结合救治工作机制和中西医结合会诊制度，强化中医药在疾病预防和治疗中的作用。

先行先试：开辟生物医药申报“绿色通道”

“中医药10条”还提出，推进生物医药先行先试改革创新。2020年8月，广州开发区管委会与广东省药监局签署合作框架协议，创新推出“省区共同推进生物医药产业发展”新模式。在省区合作背景下，双方共同推进药品审评审批制度改革，省药监局将行政许可事项前移和下沉，大大缩短企业等候检查的时间。通过共建法定检验检测机构技术支撑平

台，让企业“足不出区”就享受到省级法定药品检验机构的优质服务，提供包括中药活性成分分析、质量标准研究、安全性研究等服务项目，切实解决企业长期面临的法定检验送检距离远、时间长等问题。

此外，黄埔区还设立了新药申报服务中心，为企业新药申报、许可验收、符合性检查等业务提供专业的全周期“一站式”服务，构建生物医药申报服务的“绿色通道”。对疗效好、安全性高的医疗机构中药处方，积极提供医疗机构制剂注册与备案申报指导服务，帮助更多优秀中医药成果传承发展，进一步提升中药产品可及性。

目前，黄埔区集聚了香雪制药、一品红、白云山中一药业等一批中医药细分领域的龙头企业，中医药传承创新发展取得一系列成果。“中医药10条”提出推进药品审评制度改革，将促使中医药企业加大研发投入，促进中医药现代化与大健康产业高质量发展。

数据来源：中共广州市黄埔区委宣传部



广州一品红制药有限公司